



# 如何打造旅游拳头产品 4州市的答案来了

7月18日,2022中国国际旅游交易会系列新闻发布会(第五场)在昆明举行,昭通市、曲靖市、文山州、西双版纳州相关负责人介绍情况并回答记者提问。

## 昭通 重点打造大山包国家公园等核心产品

昭通市副市长马洪旗说,昭通素有“咽喉西蜀,锁钥南滇”之称,旅游资源禀赋高、类型全,共有367个旅游资源点、5个国家级自然保护区、2个国家级森林公园。其中,国际湿地、国家级自然保护区、黑颈鹤之乡大山包,“天麻原产地”小草坝,“交通博物馆”豆沙关以及“扎西会议”纪念馆等景区景点,让广大游客印象深刻。“十三五”以来,全域旅游、乡村旅游、生态旅游、康养旅游加速发展,累计接待国内外游客2.21亿人次、同比增长99.1%,实现旅游总收入1724.2亿元、同比增长199%。

“十四五”期间,围绕“滇川黔渝省际区域文化旅游目的地”发展定位,按照特色化、

智慧化、高端化和“以文促旅、以旅彰文、文旅融合”的思路,昭通将补短板、铸产品、塑品牌,着力将昭通建成独具特色的生态观光旅游区、红色文化体验区、康养休闲度假区。

昭通大力培育建设“避暑休闲”“金沙江高峡平湖”“红色文化”“南丝绸之路”等品牌文化旅游线路,重点打造大山包国家公园、巧家湖滨旅游康养目的地、长征国家文化公园(昭通段)、彝良小草坝、永善云上马楠、绥江金沙人家、水富铜锣坝等核心产品,促进全域旅游加快发展,推动资源优势向发展优势转变。

健全完善文化旅游公共服务设施,提

高文化旅游服务质量水平。昭通重点建设一批高品质文旅项目,并不断完善旅游标识牌和旅游安全服务与医疗救援体系。实施智慧旅游提升工程,持续做好公共数字文化建设智慧文旅企业培育工作。

进一步完善现代综合交通体系。昭通引进国内外优势企业开发文旅项目,深入开展文旅市场主体培育,落实文旅行业纾困扶持政策,激发市场活力,力争在骨干文旅企业、A级景区、高品质酒店等方面取得突破性发展。聚焦“吃、住、行、游、购、娱”,全面提升文化旅游服务质量水平,让广大游客吃住舒心、买得放心、玩得开心。

## 曲靖 努力建成优秀旅游休闲康养目的地

曲靖市副市长吴静说,珠江之源、山川毓秀,曲靖是一幅秀美的山水画,是观山观水观美景的理想选择。现有国家4A级景区11个、3A级景区8个,有世界第一高桥北盘江大桥、罗平万亩油菜花海、九龙瀑布群。

曲靖地热资源丰富、温泉众多,有三宝温泉、金麟湾温泉、沾益德泽温泉、罗平长底温泉、马龙盛水湾温泉等。

高原体育资源优越,体育场馆在云南省甚至整个西部地区都属于先进行列。曲靖市

文化体育公园可容纳观众4万人,是云南省高水平体育竞赛和高原体育训练基地,先后承办了世界铁人三项赛及中国—意大利女足国际赛、中美男篮挑战赛、张学友世界巡回演唱会等500余场次国内外大型赛事、演艺活动,年均5万人次到此参加高原体育训练和赛事活动。国际级足球赛事举办数量创全国地级城市新高,13场赛事在央视体育频道直播、位列全省第一;世界铁人三项赛创造全球最高海拔铁三赛纪录。境内有会泽大海草

山、马龙天辅云泉小镇、罗平花海马拉松赛道等绝佳的高原体育训练和户外运动基地。

当前,曲靖正按照“国际化、高端化、特色化、智慧化”旅游发展要求,抢抓后疫情时代旅游高质量发展契机,以历史文化为灵魂,以山水田园为基底,以生态气候为依托,以康养休闲、高原体育、高原农旅为特色,围绕“珠江源”旅游品牌,把曲靖建成面向“粤港澳大湾区”和川渝黔及滇中地区的优秀旅游休闲康养目的地。

## 文山 推出六大主题精品旅游线路

“山青水绿百里荷花飘香,云淡风轻万顷碧波荡漾。”文山州政府副州长田燕说,在这个美好的季节,文山普者黑6万多亩荷花、200多个品种争相竞艳,热闹非凡。

当前恰逢暑期,文山旅游迎来了黄金季。为了让游客充分体验文山的自然风光、美食文化、民族风情,文山推出六大主题精品旅游线路:以“春赏桃源夏赏荷、山水诗画喀斯特”为主题的生态文山·喀斯特山水田园之旅;以“探寻‘遗失的美好’、环

山绕水寻乡愁”为主题的七彩文山·探秘古村之旅;以“访神草之源、叹中医之奇”为主题的康养文山·养生养老之旅;以“走边关忆峥嵘岁月、会英雄蓄精神力量”为主题的红色文山·爱国主义教育之旅;以“珍稀遗产、世界瑰宝”为主题的神秘文山·探秘之旅;以“乐活乐游、康体运动”为主题的乐动文山·挑战之旅。

文山围绕“打造独具特色山水田园乡村旅游目的地”的发展定位,启动建设了一

批高星级酒店、上百个精品民宿、1500多公里绿道、5100多公里花带,绿起来、美起来。今年以来,策划了普者黑创建国家级旅游度假区、广南九龙湖文创特色旅游区、麻栗坡边境旅游试验区、丘北舍得健康运动公园等概算总投资1100亿元的旅游项目,打造和培育一批旅游新产品、新业态,全面提升旅游业发展水平,力争“十四五”末实现接待游客1亿人次以上,旅游总收入突破1000亿元目标。

## 西双版纳 打造森林公园 和康养旅游名城

7月的第一周,西双版纳国际机场旅客吞吐量91万人次,环比6月份增长260%,旅客吞吐量在云南省内州市机场居榜首。

西双版纳州副州长赵家信说,围绕“西双版纳只有一个景区,这个景区叫西双版纳”的全域旅游发展理念,该州启动实施国家级全域旅游示范区创建工程,加快传统旅游产品转型升级。

夜间经济业态进一步激活,文旅消费潜力进一步释放。目前,西双版纳已申报认定1个国家文化和旅游消费试点城市、1个国家级夜间文化和旅游消费集聚区、2个省级夜间文化和旅游消费集聚区和2个省级旅游休闲街区。告庄西双景作为西双版纳全域旅游发展的示范点,以文化创意和文化互动为特色,推动传统夜市向“食、游、购、娱、体、展、演”等在内的多元夜间消费市场转变,已成为西双版纳乃至云南最具人气和美誉度的大型复合型文化旅游项目。

文旅康养产业链项目进一步推动西双版纳旅游产业迈入快车道。西双版纳正在加快建设景洪市国际医疗旅游先行区、景洪市大渡岗普洱茶一二三产融合示范项目、澜沧江右岸沿江生态廊道等一批文旅康养产业链项目。

目前,西双版纳州正在积极向国家争取“东盟10国人员旅游团队从西双版纳国际开放口岸入境西双版纳免签停留10天”“在磨憨铁路口岸开展外国人口岸签证业务”“免税购物”等跨境旅游便利政策。

下一步,西双版纳将立足当前旅游市场新形势、新变化,主动服务和融入建设面向南亚东南亚辐射中心的国家战略,重点推进大滇西旅游环线西双版纳环线、沿边跨境旅游建设,实现国际康养旅居目的地、全季型国际旅游目的地、边境跨境旅游示范区“两地一区”的发展格局,推动文化旅游深度融合发展、推进旅游业从观光游览向康养旅居型转变,全域打造闻名世界的森林公园和全域打造闻名世界的康养旅游名城。力争2022年全州接待游客及旅游收入恢复到2019年水平,重塑旅游业蓬勃发展新局面。

本报记者 杨质高



广南六郎城  
仙草秘境景区  
迎来暑期游热潮

暑假来临,广南县杨柳井乡的六郎城·仙草秘境景区迎来八方游客。顺着依山而建的石梯逐级而上,首先映入眼帘的便是丛林万米石斛观光长廊。在这里,随处可见被誉为“南国仙草”的石斛,吊盆

里种着,树干上长着,岩壁上攀爬着,仿佛置身于“石斛天堂”。阳光透过仙草秘境上方的石斛盆栽倾泻下来,与周围的雾气交织成上千道细细的雾柱,犹如进入仙境。除了万米石斛观光长廊,山间的丛林

魔网和万里高空吊桥等也带给游客别样的体验。据悉,暑期景区推出票价六折的优惠活动。

本报记者 罗宗伟  
通讯员 胡远燕 李顺瑶 摄影报道

古城晚报  
开屏新闻App

便捷生活 即刻开屏

